

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias



PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. 150 Pts.
Fuera de Gerona, trimestre. 5
Ultramar y Extranjeros. 15
PAJO ADELANTADO

Redaccion y Administracion

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
La Correspondencia al Director

Direccion telegráfica **CORREO-GERONA**

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS
á precios convencionales

Número suelto. y Cta.
Número atrasado. 15
Paquetes de 25 números 1'25

AÑO VII

—Gerona SÁBADO 27 de Mayo de 1899—

117

MÉDICO HIGIENISTA

Especialista en enfermedades venéreas y sifilíticas.



JUAN JORDI
Consulta de 12 á 1
Zapateria Vieja, 7, 1.
GERONA

FRANCISCO TERRADES

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en PARTOS y ENFERMEDADES PROPIAS de la MUJER

Consulta de 9 á 10 y de 2 á 4.

Progreso, 18, 2.
GERONA

PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES

Glacier para cristales

Varios fabricantes, nacionales y extranjeros, han creído conveniente establecer en esta capital un depósito para que el público pueda adquirir dichos géneros al mismo precio de fábrica, estando encargado de ello el antiguo almacenista José Ventura Miñán en su gran despacho, situado en las calles Petritxol, núm. 9, y Roca, núm. 22.
PRECIO FIJO VERDAD. PAGOS AL CONTADO

Manuel Burch

MÉDICO OCULISTA

Antiguo ayudante del Dr. Barraquer

y médico-oculista del Hospital de Sta. Cruz de Barcelona

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—ANOMALIAS DE LA VISION

Rambla de la Libertad, entrada por la Calle de Besadó, 2

Sección religiosa

Santo de mañana

La Santísima Trinidad

Cuarenta Horas

Iglesia de las Capuchinas

Las Canarias casi inglesas

La conferencia que ha dado el señor Belmás en el Ateneo de Madrid, ha tenido gran importancia, porque revela la competencia que hace Inglaterra á España en los asuntos comerciales.

En 1883 solo entraban de dos á trescientos buques en cada uno de los dos puertos de Tenerife y las Palmas, y hoy han llegado á 3,000 en este último.

Por cientos de miles van las cajas de tomates, plátanos, patatas y otros productos á Londres y Liverpool, y en cambio, á la Península no viene nada, porque los fletes son costosísimos.

Un piano cuesta de Londres á las islas una libra, y de Barcelona más de 22 duros; un racimo de plátanos cuesta un chelín hasta Liverpool, y traerlo aquí 26 pesetas.

Por esto decía el señor Belmás que había que rebajar los fletes y no perjudicar la franquicia de puerto de las islas, si no se quería que estas corriesen suerte parecida á Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

El conferenciante ha explicado lo que era el lazareto de Gando y la necesidad de que se abriese al público, por los beneficios para el Erario público, para las relaciones internacionales y como medida diplomática.

En varios grandes planes presentó la situación y composición de las islas Canarias, la situación y disposición del lazareto de Gando y su rada, así como los detalles referentes á este establecimiento.

De los numerosos datos presentados en la conferencia, de la noticia dada acerca de los deseos de los gobiernos francés y belga respecto del lazareto y de la descripción de las islas, de los hoteles ingleses, del valle de Oratava, de la seguridad personal y del movimiento de buques de todos los países, pero sobre todo ingleses, dedujo el señor Belmás la necesidad de que los gobiernos españoles se ocupasen de las islas Canarias, no fortificándolas con elementos de guerra defensivos, sino trabajando por la prosperidad del Comercio, de la navegación y de la industria, que conceptuaba los verdaderos fuertes de los pueblos.

Contra el recargo del 40 por 100

No puede ser más comedida la exposición que dirijen al presidente del Consejo de ministros los síndicos de los gremios industriales de Zaragoza, solicitando del gobierno que en el próximo presupuesto no

figure en concepto de ingresos el impuesto transitorio de guerra, consistente en el recargo del 40 por 100 sobre la contribución industrial, ni tampoco los análogos á éste.

Contra la subsistencia de ese recargo, después de terminada la guerra, han protestado todas las clases productoras, todos los contribuyentes, porqué en una y otra forma á todos alcanza. Terminada la guerra, única razón que lo justificaba, el recargo debió desaparecer. Pretender mantenerlo equivaldría á imponer á nuestra desmedrada industria una carga insoportable que la abruma y que acabaría por rendirla en breve plazo.

«Con estorsión gravísima de nuestros respectivos haberes—dicen los autores de la exposición—pero sin quejarnos, sin protestas, sin sentirlo siquiera en nuestro ánimo, hemos pagado hasta hoy el impuesto correspondiente á nuestras industrias, ya en sí muy alto, y, además, el gravísimo recargo del 40 por 100 por impuesto transitorio de guerra; y esto no una vez sino varias; nuestra riqueza, siendo una, ha sido vista acosada por muchos conceptos: cédu-la personal, derechos reales, artículos de consumo, papel sellado... todo ha sufrido la misma penosísima agravación.

»Pero lo requería el honor de la patria y era un deber pagar no callando y de buen grado dispuestas á dar detrás de nuestras rentas el capital si la patria lo necesitaba, viniendo todos juntamente á la bancarrota antes que dejar indotado el honor de nuestra bandera. Por otra parte, cabía á nuestros personales intereses la esperanza de que la guerra cesaría tarde ó temprano, y con ella desaparecerían esos recargos, los

cuales ya llevan, para indicarlo así, el nombre de transitorios.

»Tenemos paz, aún cuando la patria no tenga alegría; y es hora ya de pensar en la amenaza gravísima que significa para nuestras haciendas la subsistencia de esos recargos. Quienes ante la catástrofe estábamos dispuestos á darle todo por la patria española, hoy debemos pensar en la conservación de nuestra propia existencia como industriales; y con grandísima pena decimos á V. E., al gobierno y al país entero, que no podemos pagar más.

»Pero hay medios para suplir el hueco que en las columnas del presupuesto de ingresos y en las arcas del Tesoro han dejado los recursos transitorios de guerra, y nuestra aspiración de ciudadanos en este orden es también que paguemos todos por igual, en proporción de nuestros haberes: y ya que productores, industriales, comerciantes, empleados, damos en el impuesto respectivo, ó más bien, en los múltiples impuestos que pesan sobre cada uno, nuestra sangre, nuestro sudor, nuestra actividad, no será justo, excelentísimo señor, que con nosotros sostengan las cargas del Estado quienes gozan la comedia de la renta sin la pena del trabajo y tienen, además, entre sustos y contratiempos remotos de una baja de los valores, esa fácil y continua granjería de la negociación diaria, la cual, como allá en la Francia financiera del siglo XVIII, enriquece á un hombre en un día, elevándolo desde la insolencia á los millones?»

Páginas de la Historia

Asalto de Tudela

28 de Mayo de 1812

Hallándose Tudela en poder de los franceses, el audaz guerrillero D. José Durán concibió el proyecto de apoderarse de ella por asalto.

Las fortificaciones de que la habían dotado los franceses y la guarnición de 900 soldados, bien provistos de armas, municiones y víveres, que la defendían, hacían empresa difícilísima, si no imposible, la de tomarla con tan poca gente a la luz del día y combatiendo con sus defensores, y por esta razón, el bravo Durán y sus lugartenientes, acordaron asaltarla por la noche y observando cuantas precauciones fueran necesarias para el mejor éxito de su plan.

Próxima la media noche del 28 de Mayo de 1812, dividió Durán su partida en dos columnas, y encargando el mando de ellas a D. Domingo Murcia y a D. Juan Antonio Tabuenca respectivamente, asaltó á Tudela por dos sitios distintos, por la parte de la Misericordia y del Carmen Descalzo.

Antes de que toda la partida se hallara dentro de la población, fueron descubiertos los asaltantes; más ya era tarde: en los cuerpos de guardia y en las calles, se desarrollaron sangrientas luchas; todos se portaron como buenos; pero los franceses, á pesar de su superioridad numérica, lucharon con desventaja por haber sido sorprendidos por haberse apoderado de ellos el pánico, y á la postre, si muchos de ellos quisieron salvarse, vieron obligados á refugiarse en el castillo, dejando en poder de los españoles 100 prisioneros y la población, perdiendo además, bastantes muertos y heridos que dejaron abandonados en las calles y en las casas.

LOS PRISIONEROS españoles

En la prensa de Filipinas encontramos las siguientes noticias referentes á nuestros compatriotas prisioneros:

El día 13 de abril se presentaron en el Gobierno militar español los soldados Nicanor Juanes y Víctor Llorente, pertenecientes al batallón de cazadores número 9.

Dichos soldados pertenecieron á la heroica y desgraciada columna de Dujó's y cayeron prisioneros en poder de los republicanos filipinos de Hagonoy á principios del mes de julio del año pasado, permaneciendo en ese estado hasta el día 7 de abril en que se presentaron al destacamento americano de Bocaue, siendo conducidos á Manila por el ferrocarril y puestos en libertad.

El día 17 del mismo mes de abril llegaron á Manila cuarenta cazadores procedentes de La Laguna, donde se hallaban prisioneros de los filipinos.

La escasa vigilancia ejercida por éstos y la confusión producida por el avance de Lawton, les permitieron escapar y llegar á dicha capital.

Los citados prisioneros llegaron descalzos los más y todos ellos anémicos y po-

brísimamente vestidos, contando de su cautiverio las mismas miserias que los otros compatriotas libertados.

A fines de abril existían en Indang, bien de salud, los siguientes prisioneros españoles:

Manuel Arroyo.—Guillermo Rodríguez.—Eustaquio Estevez.—José García Pareja.—Silvestre Mosquera.—Gregorio Perez.—Juan J. Nieto.—Julian Julve.—Marximino Grajal.—Gregorio Feijóo.—José Noriega.—José Gonzalez.—Francisco Fernández.—Félix Toledo.—Mariano Feués.—Juan Zart.—Isaias Va derrábano.—Bernardo Albert.

A mediados del mes falleció en San Francisco de Malabón el Teniente de Cazadores núm. 7 señor Cisneros.

Además, existía en los pueblos que se indican á continuación el siguiente número.

En Indang, 26 oficiales y 58 de tropa.
En Amadeo, un oficial y 17 de tropa.
En Alfonso, 17 oficiales y 62 de tropa.
En Maragondón, 25 oficiales y 40 de tropa.
En Méndez Núñez, 32 de tropa.
Total, 69 oficiales y 209 de tropa.

Los españoles cautivos de los tagalos seguían en crítica situación.

Por orden del general Ríos se fueron el coronel de artillería señor Rosales y el de infantería señor Romero, para tratar con Aguineldo de poner en libertad á los prisioneros.

Aguineldo se opuso, por continuar en su deseo de tratar el asunto directamente con él.

De Filipinas

Oficial

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama del general Ríos:

«Capitán general á ministro Guerra: Los americanos han ocupado Joló. Sin novedad.»

Un crucero americano saludó con 21 cañonazos á la bandera española al ser arriada.

Las baterías de los zamboanguenos, seguían hostilizando la plaza y el puerto, causando bajas á los nuestros, é imposibilitando la evacuación.

Hicieron las tropas españolas una heroica salida repeliendo al enemigo á buena distancia, con muchas bajas.

De los nuestros murieron tres individuos de tropa y fueron heridos 2 oficiales y 19 soldados.

Como los rebeldes hicieron protesta de adhesión á España, se suspendieron luego las hostilidades, haciéndose la evacuación en perfecto orden.

No obstante, un duro temporal dificultó la operación, haciendo perder varias embarcaciones pequeñas.

Por la misma causa varó el trasatlántico «Puerto Rico», que fué puesto luego á flote otra vez.

Afortunadamente, en toda la evacuación no hubo baja alguna.

Puestos á mis órdenes dos cruceros norteamericanos, no necesité sus servicios, saludando éstos con trece cañonazos la salida de las tropas españolas.

El «Puerto Rico» conduce á Barcelona 50 jefes y oficiales y 642 individuos de tropa, y 10 oficiales y 68 individuos de la armada,

El 29 saldrá el «León XIII», con el general Huertas.

Salvo orden contraria, saldré el 3 de junio en el «P. de Satriástegui».

Mando á Baler, vapor «Urano» con jefe de confianza para procurar salida guarnición.—Ríos.»

Al vuelo

Puse la luz en un lado y en el borde de la revuelta cama me senté, pálido el rostro, la mirada inmóvil, fija en «Lo Geronés».

No te conozco, prudente y sabio colega, no te conozco.

También tu manera de argumentar, tu sistema de ataque, es de lo más dislocado en su género.

En una línea de tanta vaguedad como mala intención, dice el colega que le escama una circular que sobre licencias de carruajes ha visto en el «Boletín Oficial».

Lo noble sería publicar la circular, ó comentarla al menos, para probar públicamente lo justo de sus temores; pero es más fácil echar á volar una especie, así sin ton ni son, que el atacar con buenas armas lo inatacable.

¿Qué ha visto usted en esa circular?

¿Porqué le escama?

No lo dice

Esta es una dialéctica muy parecida á la del de las Ballesterías.

A ver si resultará que aquí no se puede hacer cumplir la ley sin que le salga á uno al paso un desfacedor de entuertos que lee pero no ve entera, como decía Cánovas hablando de Baquer, ó que no quiere enterarse.

Y sigue la dialéctica de «Lo Geronés».

«Rompe una lanza contra el gobernador porque dice que muchos dicen que, por ahí se dice que se permitía el juego en esta capital.»

«De modo que le dicen ¿eh?»

«¿Y qué culpa tiene el señor gobernador de que lo digan?»

«Nos parece que esta es una figura, la empleada por «Lo Geronés», que en lenguaje corriente y moliente podría calificarse de metida... de pluma.»

El otro, el de las Ballesterías, órgano de los católicos derrotados, inserta un sueltico que sin duda escribió el concejal fracasado; con el manto de la orden sobre los hombros!

En el tal sueltico se da cuenta de una jira campestre á que fué invitado el señor gobernador de la provincia, el cual, según el suelto, comió con sus acompañantes:

Adiós, tú.

De modo que acompañantes ¿eh?

Así, á secas.

«Si se figurará usted que son conejales fracasados!»

Pues no hay tal.

La Comisión mixta de la provincia de Gerona celebró el término de sus tareas con la jira de que usted da cuenta convidado á ella á su presidente el señor gobernador civil.

Los señores que forman aquella comisión eran los acompañantes, como así, á secas, usted les llama, del señor gobernador en aquel acto que es prueba de la buena armonía que reina entre los elementos que constituyen la Comisión mixta.

Conqué... apée usted el tratamiento.

Crónica

Audiencia provincial: señalamientos para la próxima semana:

Día 30.—Juicio por jurados sobre incendio contra José Arbusá.

Defensor, señor Vidal de Llobatera; procurador, señor Cumané; ponente, señor Gay.

Día 2 de Junio, á las 9 y media de la mañana.—Juicio oral sobre hurto contra Emilio Masafort.

Defensor, señor Vidal de Llobatera; procurador, señor Ribas, ponente, señor presidente.

A las 11 y media.—Juicio oral sobre hurto contra José Salvans y Ramón Bonany.

Defensor, señor Puigvert, procurador señor Boschmonar; ponente señor Sanguinis.

Mañana terminan en la Iglesia del Carmen las solemnes funciones del mes de María: á las 7 se celebrará misa de comunión general con plática que dirá el Rdo. don Anselmo Herranz; el coro de asociadas cantará escogidos motetes durante tan tierno acto. La función de la tarde empezará á las 7 practicándose los ejercicios del último día, en cuyos intermedios el coro de señoras cantará inspiradas composiciones sacras, compuestas por el maestro director don Eduardo Frigola; seguirá el sermón por el Rdo. don Manuel Serrano, dándose fin con el solemne besamanos á la soberana Reina de Cielos y Tierra.

Se ha publicado una real orden disponiendo se reforme el epígrafe séptimo, clase tercera de la tarifa primera del reglamento del ramo de fiambres y que se redacte en la forma siguiente:

«Establecimientos en que se preparan y venden fiambres, como jamón en dulce, carnes, aves rellenas y pescados, lengua escarlata, embutidos, trufados y otros comestibles extranjeros análogos.»

El ministro de la Gobernación ha concedido autorización para imponer arbitrios extraordinarios á los Ayuntamientos de Albons, Bolvir, Vilademat, San Miguel de Campmajor, Viladrau, Giurana, Las Llosas, San Miguel de Cladells, Regencós, Torrent, San Andrés Satou, San Vicente de Carós y Ventalló.

Esta mañana, por orden del veterinario municipal don José Gimbertat ha sido decomisado y quemado luego en la fábrica «La Gerundense», un cordero que no reunía las condiciones de salubridad apetecidas.

A las dos de esta tarde ha salido de esta capital con su elegante mailcoat, el conde portugués señor Fontalva, el cual como no ignoran nuestros lectores se propone recorrer las principales poblaciones de Europa.

Con objeto de visitar las fortificaciones de esta ciudad y de Figueras ha llegado el comandante general de artillería don Francisco de Salas, acompañado de su ayudante de campo don Manuel Río y Andrés.

El gobernador civil de Barcelona señor Marina, continúa gestionando activamente la solución de la huelga de Torello, confian-

do que podrá pagarse en breve a una solución completa y satisfactoria.

Desde mañana, de 5 y media á 7 de la tarde, amenizará el paseo de la Dehesa la brillante música del regimiento de Guipúzcoa.

No publicamos el programa de las piezas por no habérsenos remitido.

Han remitido á este gobierno civil las ternas para las Juntas locales de Sanidad, los ayuntamientos de Lloret de Mar y Oix.

Conforme anunciamos, mañana por la noche tendrá lugar en el espacioso y elegante teatro del «Círculo Católico de Obreros» una escogida función en la que se pondrá en escena las obras «Victima del deber» y «Cura de moro», que serán desempeñadas por los socios aficionados que componen la Sección lirico-dramática del mismo.

El mercado celebrado hoy en esta capital ha sido casi nulo debido á la lluvia que ha caído esta madrugada y á la inseguridad del día.

Servicio particular de «La Neotafía» Cort-Real, 18.

Defunciones ocurridas desde las 12 de ayer á las 12 de hoy.

En la ciudad, Amparo Roqueta, 2 años.

En el hospital, Monserrat Roure, 3 años.

Nacimientos: Varones 2. Hembras 0.

INSECTICIDA VEGETAL

Dstrucción infalible

El que quiera obtener la limpieza segura de toda clase de insectos, como chinches, moscas, mosquitos, pulgas, piojos, escarabajos, polillas, hormigas y demás insectos, use el «Insecticida Vegetal» que

no causa ningún perjuicio al hombre ni á los animales domésticos.

También se venden polvos para exterminar ratas, ratones y topos.

El que quiera la limpieza de las habitaciones y estar con sosiego en reuniones, iglesias, en el trabajo etc. por la molestia que en esta época causan las pulgas, acuda al depósito de polvos y fuelles establecido en la

POSADA DE PEDRO MONTAÑA
Frente á la Audiencia de esta ciudad

Orquesta Cotó

Esta importante sociedad artistica, que cuenta con profesores de reconocida competencia, se ofrece al público en general y sociedades para la ejecución de la parte musical de sus respectivas fiestas mayores.

La lista de los profesores de la orquesta Cotó, es la siguiente:

- Pedro Solana, violin solista y director.
- Rafael Devesa, idem 1.º
- Juan Pujol, idem idem.
- Ignacio Torres, viola.
- Francisco Perich, flauta solista.
- Emilio Porrini, clarinete solista.
- Cristóbal Casañé, idem.
- Martin Eugenio, cornetín solista.
- José Clós, cornetín.
- Francisco Cufi, fiscorno solista.
- Ramon Bataller, contrabajo.

Para los ajustes dirigirse á don Alberto Cotó, Ronda de la Universidad, número 23 ó á don Ignacio Torres, Conde del Asalto, 13.

CASA de huéspedes para caballeros se ofrece con toda asistencia, trato de familia.—Cort-real, núm. 15, piso 1.º

Sección comercial

BOLSIN DE BARCELONA MAÑANA.
Cambios del día 27 de Mayo de 1899

Interior	62'75
Exterior	00'00
Cubas 1886	69'42
Idem 1890	59'62
Nortes	57'70
Francias	46'80

CAMBIOS DEL ORO

Alfonso	18'00
Isabel	21'00
Onzas	49'00
Monedas de 20 pesetas	16'00
Oro pequeño	11'00

CAMBIOS

París vista	20'00
Londres vista	39'23

CUPONES

Vencimiento Abril 1899	
Cubas 1886 1890	0'50
Exterior	2'00
Interior y Amenzable	3'00

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 27.

Seguen realizándose preparativos para que el entierro de Castelar resulte un tributo digno del glorioso orador.

El gobierno ha dirigido invitaciones á los diputados, senadores, academias y corporaciones civiles y literarias con objeto de que concurren á la fúnebre ceremonia.

Ya se ha resuelto quienes presidirán el duelo.

En representación del Gobierno, los señores Silvela y Dato; por la Cámara, el marqués de la Vega de Armijo, y un pariente cercano del difunto, en representación de la familia.

Escortaran el féretro, fuerzas de la Guardia civil.

—Las obreras de la Fabrica de tabacos, han pedido que se les conceda permiso para ir al entierro.

Proyectan formar parte del cortejo y cubrir de flores la carroza fúnebre.

Parece, que siguiendo la conducta de las cigarrerías, los operarios de varias fabricas y talleres no acudirán al trabajo el día del entierro para poder asociarse a la manifestación de duelo.

—La Compañía de ferrocarriles del Mediodía ha participado al Gobierno que hace gratis la conducción del cadáver de Castelar.

—El doctor Huertas ha declarado que siempre se opuso á que el señor Castelar volviese á la política activa.

En vista de que el finado no obedecía sus consejos el doctor dijo á los íntimos del gran hombre, que únicamente en el reposo más absoluto, podría vivir algunos años, pues la enfermedad que le ha llevado al sepulcro se hallaba en su periodo algido.

—Es inexacto, según oficialmente se manifiesta, que el general Polavieja se oponga a que se tributen honores militares al cadaver de Castelar.

—Se ha dispuesto que en la estación se habilite una sala, con objeto de que al legar el cadaver a Madrid, pueda rezarsele un responso.

Al objeto, uno de los andenes se convertira en capilla ardiente.

Cien agentes de orden público realizaran el servicio de vigilancia en dicho punto.

Se prohibira el transito de carruajes en las inmediaciones de la estación.

—Como que la fecha fijada para los funerales esta incluida en los días de la octava de Corpus, el Arzobispo Obispo ha visitado al señor Dato para manifestarle que sin permiso especial de Roma no podra verificarse en el día anunciado.

En vista de ello se ha teleografiado al Papa pidiendo la oportuna Dispensa.

—Las cintas del féretro las llevarán los señores Sagasta y Moya en representación de las Academias y de la Asociación de la Prensa, respectivamente.

—Se ha resuelto que el entierro se verifique el lunes a las cuatro de la tarde.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA

—¡Bien!—exclamó Rodrigo —es hal o tales como es deseaba. ¡Pacto hecho!... ¡Sin pesares y para siempre!

—¡Sin pesares y para siempre!...—repitieron á una resúeltamente Coquerel y Favereau.

Y estos tres hombres, estas tres fuerzas consagradas al mal, que la fatalidad reunia, se tendieron las manos, estrechándose las con furiosa energía.

—Manos a la obra. El tiempo apremia. Debemos debutar esta noche con un golpe magistral y procurarnos dinero suficiente para empeñar la gran batalla.

—Si, pero—murmuró Coquerel —es necesario saber... conocer...

—Sé... y conozco...

—¿De veras?

—Sí.

—¿Sera cosa difícil?

—No.

—¿Es lejos?

—Dos horas de camino.

—¿Hacia qué parte?

—Por allá. Un lugar denominado Basses Loges... Una casa que jamás

podré olvidar; ¡Tan espantosos sucesos tuvieron lugar allí ayer en pocas horas!

¡Entraréis conmigo y encontraremos oro, alhajas y títulos hasta la saciedad!... ¡Después, yo os haré ver como se venga un hombre cuando se llama Rodrigo!

—¡Bravo!—gritó Favereau.—¡El programa es soberbio! ¡Oro, alhajas y títulos hasta la saciedad!...

—¡Rayos!—dijo Coquerel—conozco Basses Loges; allí hay una famosa posada donde he comido varias veces en mis buenos tiempos. Iría sin titubear con los ojos cerrados.

prendieron, y cuando pudimos cogerlos, sentíamos ruido de pasos, y una voz que decía: «¿Quién vá?».

—¡Era el carcelero!—exclamó Coquerel tan bajo que apenas se le oía.

—Si—replicó Favereau—Guillermine, un buen hombre, severo y rudo en la superficie, pero de excelente fondo.

—¿Entonces?...—preguntó el interpelante con curiosidad.

—¿Que hubiérais hecho en nuestro lugar en aquella terrible situación?

Aqué hizo un gesto significativo y violento.

—¡Justamente, sí, eso hicimos! Coquerel le dió el primero con el extremo del barrote limado que conservaba en la mano. Guillermine cayó como una masa inerte, y yo, volviendo uno de los sacos, le tiré un golpe a la cabeza. Seguramente quedó muerto...

—¡Si, seguramente!...—repitió Coquerel estremeciéndose.

Y ambos permanecieron mudos de espanto.

—¡El diablo me lleve!—gritó su compañero.

He aquí dos famosos criminales que tiemblan y les falta poco para desmayarse al evocar el recuerdo de una acción necesaria! ¡Ya veo porque me armasteis bronca tan pronto como la palabra carcelero brotó casualmente de sus labios!

¡Oh! ¡Compañeros; hay que adquirir mas serenidad, pues en la primera ocasión, serias capaces de descubrir inocentemente nuestra futura asociación, como sencillas criaturas que hallan todavía malicia en las cosas de la vida.

En fin, ya nos ocuparemos de eso luego; acaba pronto tu narración, Favereau.

—¡Diantrel No tengo mas que decir; una vez terminada la tarea, franqueamos el muro y echamos por medio del campo hasta llagar a este bosque.

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR: Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.
Sociedad Farmacéutica Española. BARCELONA



No más Canas
AGUA SALLÉS

Esta Agua sin rival progresiva ó instantánea devuelve á los Cabellos blancos y á la Barba su

COLOR PRIMITIVO:
Rubio, Castaño, Moreno ó Negro

Bastan una ó dos aplicaciones sin lavado ni preparación.
PRODUCTO INOFENSIVO - RESULTADO GARANTIZADO

SALLÉS Fils, Par^{is}-Quin^{ce}, 73, rue Turbigo, Paris.
VENDESE EN TODAS LAS PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALA, 23, 1.^o (junto Calatrava), MADRID.
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

HEMORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; CAPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCEROS, OQUITIS, MANCHAS y pupas de la PIEL, POMA-DA KOCH, 3 ptas. pomada. DEPURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse, PEARLS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO ALCALA, 23, 1.^o, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE
ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VESIGA y RINOMES (cólicos nefríticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con pesos blancos, rejos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTE INSTANTANEO DEL DOLOE AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.^o, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, PÉRDIDAS semen, HISTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador á toda edad, sin perjudicar jamás. TONICO KOCH; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.^o, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y á correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.^o, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En Gerona.—Farmacia de Perz Xifra, Abeuradors, 2 y 4, en donde se expen len todos los medicamentos de este Gabinete.

Nos sorprendió la nieve, el frío nos ha helado, y con las piernas molidas y la voluntad muerta, nos teneis aquí frente a la hoguera que hemos encendido con gran trabajo, sin haber comido nada desde hace veinticuatro horas, y buscando un medio de sustraernos á las pesquisas de que seguramente somos objeto...

—Ese medio es lo proporcionaré yo, estad seguros. Me habéis hecho vuestra confesión, y es debe la mía

Pero como mi narración es mas complicada que la vuestra, la dejaremos, si os place, para otro día.

Por lo demás, mi nombre os revelará todo: ¡Soy Rodrigo, el hermoso Rodrigo, como me han bautizado los periódicos!

—¿Rodrigo de Marsella?

—No.

—Entonces...

—¿Rodrigo el asesino!

—Puedes terminar, Coquerol! No me dan miedo las palabras sangrientas... ¡Sí, soy Rodrigo, el asesino del general español. Los Rios Arrife, para no hablar mas que de éste! ¡Rodrigo el condenado a muerte!... ¡El Rodrigo que la prensa ha hecho célebre!... ¡El que escapa á los sabuesos de la policía!... ¡El que esta fuera de la ley é inaplacable se venga de la sociedad en los individuos que tienen la desgracia de hallarle en su camino... de noche y de día!

Coquerol y Favereau se habían aproximado humildemente y balbuceaban protestas de admiración.

El, con la cabeza erguida y el ademán altanero, tenía conciencia de la horrible dominación moral que completaba su victoria física.

Luego replicó:

—¿Sentís por casualidad, amigos míos, alguna inclinación hacia el suicidio?

—¡Oh, no! —exclamó Favereau con mercadísimo horror.

—¡Nunca!... ¡Nunca!... —afirmó Coquerol haciendo un gesto significativo.

—Os confieso —añadió Rodrigo— que una sola tentativa fallida ha bastado para librarme en absoluto de tan bárbaro fin. Ahora bien; si rechazamos el suicidio, es preciso aceptar la vida con todas sus consecuencias. ¿La queréis grande, hermosa, risueña de placer y voluptuosidad?...

—¡Ah! Si eso fuera posible...

—Lo puede ser, señor.

—Pero hay cosas que...

—¡Que sueño tan dulce!

—¡No, nada de sueño!... El azar sabe bien lo que se hace. Al reunirnos a las tres esta tarde, ha dispuesto para el porvenir una inmensa serie de dramas y comedias. ¡Adelante!... Me parece reanudar mi vida, llevando en el corazón el desden de los hombres, el menosprecio de las mujeres, el odio de la sociedad absurda y ridícula que nos ha lanzado de su seno. ¿Queréis seguirme obedeciendo y abrir conmigo inmensa brecha en esa masa estúpida y soez; queréis sentaros en el pináculo de su escala social saciados de sus honores y de sus riquezas y despreciarlos y pisotearlos?

¡Venid sois mi séquito!

¿Sois de talla suficiente a lanzaros en semejante pelea?... ¿No sentís pavor?

Favereau se irguió con los puños crispados; sus ojos brillaban como puntos tuminosos, y una sonrisa feroz tercía su boca, dejando al descubierto sus dientes finos y puntiguados, separados como los de la raza felina.

—¡No, no tengo miedo y os seguiré! —gritó.— Yo también siento el corazón rebosando odio, y ávida el alma de venganza!

—¡Y yo! —interrumpió Coquerol con avidez apasionada— quiero oro, mujeres, todos los gozes de la vida... otra vez... siempre!... ¡Por ello estoy pronto á seguirlos en todas las empresas, y tendré constantemente la voracidad de los insaciables!